

退役军人事务部、全国少工委联合部署开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动

新华社 梅世雄

近日，退役军人事务部、全国少工委联合印发《关于开展“赓续·2025·清明祭英烈”活动的通知》（以下简称《通知》），在4月份部署开展以弘扬英烈精神、赓续红色血脉为主题的宣传教育活动。

《通知》指出，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年，以“赓续·2025·清明祭英烈”为主题开展宣传教育活动意义重大。活动重点聚焦群众性纪念缅怀活动、“红领巾向英烈致敬”实践活动、

走访慰问烈属活动，指导各地各部门充分利用与抗战有关的烈士纪念设施、爱国主义教育基地等资源，组织少先队员就近就便到烈士陵园祭扫献花，结合实际开展“红领巾讲解员”等活动，常态化开展为烈士寻亲，为烈属家庭解决实际困难。同时，深入开展网上爱国主义教育，以中华英烈网为主阵地开通在线祭扫平台，以其他传统媒体和新媒体为载体策划推出主题直播、专题节目、系列融媒体报道等，宣传弘扬英雄烈士、抗战老兵英勇事迹，引导社会各界铭记历史、缅怀先烈，唱响爱党爱国爱社会主义的时代旋律。

《通知》要求，各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于烈士褒扬工作的重要指示精神，提高政治站位，强化政治引领，牢牢把握纪念活动主基调。要坚持守正创新，丰富宣传形式，拓展传播渠道，增强红色文化的传播力影响力吸引力。要加强统筹协调，精心组织安排，把统一组织的抗战胜利80周年纪念活动与“清明祭英烈”活动结合起来，细致周全做好祭扫纪念活动各项组织保障，确保取得良好政治效果和社会效果。

据了解，“赓续·2025·清明祭英烈”网上祭扫平台已在退役军人事务部官网等平台正式开通上线。

明确食品安全主体责任 市场监管总局作出新修改

央视网

近日，市场监管总局发布《国家市场监督管理总局关于修改〈企业落实食品安全主体责任监督管理规定〉的决定》，将《企业落实食品安全主体责任监督管理规定》修改为《食品生产经营企业落实食品安全主体责任监督管理规定》（以下简称《规定》），自2025年4月15日起施行。

食品生产经营企业是食品安全的第一责任人，压实企业主体责任，是做好食品安全工作的关键抓手。《规定》通过抓住“三类人”、管好“三件事”、记好“三本账”，将食品安全主体责任落实到“最小单元”，实现对风险的精准防控，确保出现问题后能够找得到人、查得清楚、落得了责。

《规定》共24条，针对企业落实主体责任过程中出现的新情况新问题，从适用范围、风险报告、工作机制衔接、监督抽考、食品安全管理人员定义等方面进行了修改。主要内容如下：

一是调整规章适用范围，健全食品安全主体责任体系。《规定》明确规定规章适用于食品生产经营企业及有关人员落实食品安全责任的行为及其监督管理，与集中用餐单位落实食品安全主体责任的规定分别立法，并将从事对温度、湿度等有特殊要求的食品贮存业务的非食品生产经营者纳入规章参照适用范围。规定食品生产经营企业发现食品安全事故潜在风险的，应当立即停止食品生产经营活动，并向所在地县级市场监管部门报告。

二是优化工作制度机制，避免增加企业不必要的负担。《规定》明确“日管控、周排查、月调度”制度在生产经营期间执行，同时将《食品安全风险管理清单》固化为制度文件。规定食品生产经营企业可以将“日管控、周排查、月调度”工作制度和机制与已建立的工作制度和机制有机结合实施，避免实际执行中机械重复相同工作。

三是细化监管具体要求，回应基层监管实践面临的问题。《规定》补充完善主要负责人、食品安全总监、食品安全员的定义，明确食品安全总监应当由食品生产经营企业管理层人员担任。规定监督抽查考核的方式、内容应当与被抽考对象的岗位职责等相适应，且食品安全总监、食品安全员每年参加培训时间不少于40小时。



享受阅读 快乐成长

4月2日，湖北省武汉市洪山区未来实验小学美林校区学生在读书日活动中吟诵古诗。

当日是国际儿童读书日，孩子们通过多种多样的活动享受阅读的乐趣，养成良好的阅读习惯。

新华社 赵军 摄

中国红十字会首批援缅物资运抵震中曼德勒

新华社 董博婷

记者从中国红十字会总会获悉，中国红十字会首批援助缅甸物资经云南省临沧市孟定清水河口岸进入缅甸境内后，于4月2日运抵震中曼德勒市区。

据悉，该批物资包括帐篷、毛巾被、折叠床以及可满足2000个受灾家庭使

用的赈济家庭包等4900余件（套），将交由缅甸红十字会分发给受灾民众，前期入缅的中国红十字国际救援队将协助缅方开展物资发放和安置点建设等工作。

2025年3月28日，缅甸7.9级地震发生后，中国红十字会即向缅甸红十字会发出慰问信并提供150万元人民币紧急现汇援助。应缅方需求，从

云南红十字备灾救灾中心紧急调运物资援助灾区，同时派出中国红十字国际救援队前往震中开展人道救援。目前，首批抵达曼德勒市的15名红十字救援队员正开展破拆搜救、护理转运、医疗救助和心理疏导等工作。中国红十字会将持续关注缅甸抗震救灾需求，视情况继续给予人道援助。

联合国官员谴责加沙急救车队遭袭击

新华社 高剑飞

联合国人权事务高级专员图尔克4月1日强烈谴责以色列军队3月23日袭击加沙急救车队，并要求就此展开“独立、迅速和彻底”的调查。

图尔克当天在一份声明中说，该袭击造成加沙15名医务人员和人道主义工作人员丧生。死者遗体后来被人发现埋在被毁车辆附近，“令人深感不安”。

声明还说，按照国际人道主义法，医务人员以及人道主义和应急工作人员必须得到冲突各方保护。同时，以色列作为占领方，有责任保护平民并为他们提供包括医疗服务在内的基本生存保障。

巴勒斯坦红新月会和加沙地带卫生部门3月30日说，在加沙地带南部城市拉法发现失联一周的14名急救人员遗体，其中一些人双手被反绑。联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处一名雇员遗体被一同发现。另有一名巴勒斯坦红新月会急救人员仍失联。

据美国哥伦比亚广播公司报道，以色列军方承认以军士兵朝一些救护车开火，却说那些是“哈马斯车辆”，称打死多名哈马斯成员。

俄罗斯被瑞士冻结资产增至80多亿美元

新华社 夏康静

瑞士联邦经济事务秘书处4月1日发布报告称，截至今年3月底，俄罗斯因受制裁被瑞士冻结的资产价值增至74亿瑞士法郎（约合84亿美元），比去年同期增加16亿瑞士法郎（约合18亿美元）。

报告说，俄被冻结资产增加是由于瑞士方面发现并冻结了更多受制裁的俄方个人、公司或实体的资产，包括房地产、豪车、飞机及艺术品等。

乌克兰危机2022年2月全面升级后，西方国家对俄罗斯施加多轮制裁，包括冻结俄罗斯数千亿美元海外资产。

去年10月，七国集团领导人就以俄罗斯被冻结资产所产生的收益作为抵押向乌克兰提供500亿美元贷款达成共识。俄方多次强调，根据国际法，西方国家政府对俄方资产的任何扣押都是“盗窃行径”，损害自身信用。

美军立陶宛演装甲车沉底沼泽 4名士兵确认死亡

新华社 薛东梅 崔力 惠晓霜

美国驻欧洲与非洲陆军1日发表声明说，近日在立陶宛演习时失踪的第4名美军士兵的遗体被发现。

声明说，该士兵遗体是在立陶宛东部帕布拉德军事基地附近的沼泽中被发现的。

据立陶宛国家广播电视台早前报道，4名美军士兵和他们乘坐的车辆于3月25日下午在立陶宛演习时失踪。失踪车辆为M88型装甲车，属于美国第三装甲师第一旅，用于救援受困、受损或出故障的装甲车辆。据美联社报道，出事装甲车在前往救援另一辆美军车辆途中失踪。

3月26日，搜救人员在沼泽地带一个深约5米的泥水坑底发现这辆装甲车。美国和立陶宛军方随后着手打捞，波兰也派军人并提供装备协助打捞。

立陶宛国防部长沙卡利埃内3月31日表示，当天凌晨从帕布拉德军事基地附近的沼泽中打捞出一辆重达近70吨的美国装甲车。美国驻欧洲与非洲陆军同日发表声明说，失踪的4名美军士兵中3人的遗体已在帕布拉德军事基地附近的沼泽中被发现。